

企业短波

中韩石化 航煤出厂量创新高

本报讯 5月,航煤市场需求大幅上升,中韩石化抢抓机遇,及时调整原料结构,积极增产航煤,当月航煤出厂量近11万吨,环比增长15%,创历史新高。6月以来继续保持良好产销势头。该公司统筹各部门协作,多管齐下确保航煤顺畅出厂。加强油品调和和管理,高效优质调和产品,一次合格率达100%。加强与油码头、铁路、横店油库沟通协调,提高储罐周转率,确保航煤出厂流程畅通。加强设备现场管理,定时更换航煤滤芯,及时维护长输泵,保证航煤出厂质量,确保管输航煤安稳运行。加快航煤出厂节奏,科学安排装卸,严控进厂监装、接卸、采样化验等环节。(刘荣艳 汪广超)

华北测控 创射孔施工新纪录

本报讯 近日,由经纬公司华北测控公司完成施工的双9-3H井,射孔井段660米,创集团公司射孔施工单井射孔井段最长纪录。双9-3H井部署在河南油田,水平段长度超1千米。华北测控河南项目部紧盯钻井进度,排定工期表,积极组织协调射孔器材、民爆物品采购及施工人员配置。优化射孔层段、次数,组合运用增压装置和延时装置,力争实现最优施工。安排相关专家全程现场带班,对装枪细节、井口对接接头、校正调整、起爆监测等关键环节实施精细管理,顺利完成超长水平段油管传输射孔施工,实现射孔发射率、一次成功率均达100%。(郭万江 张丽 夏国宏)

江汉石油工程3个项目 获科技创新成果奖

本报讯 近日,在2024第三届石油石化装备产业科技大会暨科技创新成果展览会上,江汉石油工程公司“连续油管内置式完井管柱”获杰出创新成果奖,“FLICK-2一体化变黏压裂液”“232摄氏度/105兆帕可解封完井封隔器研制”获优秀创新成果奖。此次大会由中国石油和石油化工设备工业协会、中国石油、中国石化、中国海油、国家管网主办,相关高等院校、科研院所协办,在国内石油石化装备领域具有较大影响力。该公司此次获奖的3个项目,不仅提高了气井携液能力,增加气井产量,助力涪陵页岩气田快速增产,还首次采用“水溶液聚合一悬浮”工艺,有效降低压裂综合成本,为西北油田超深层区块安全作业提供技术支撑,保障油田超深储层的勘探开发,具有良好的市场推广前景。(郑波)

中石化工程造价公司 完成国家能源集团检修定额修编

本报讯 近日,中石化工程造价公司完成国家能源集团煤制油化工装置检修定额修编工作,助力国家能源集团煤制油板块成本计价精准管理,实现降本增效。该公司遵循“量真价实、贴近市场、价税分离”计价原则,历时近一年,实地走访调研多家企业,以现行检修规程为基础,结合新技术应用、机械化程度提升、人工效率提高,以及国家能源集团对安全生产、工程质量的新要求、新规定等,进行定额列项,提高计价依据的科学性、适用性,适应检修项目和技术改造工程工期紧、作业面广、工种交叉、突击性强、干扰因素多等客观条件,助力检修项目费用合理受控。(薛惠文 张巧莹)

销售华南成功组织 乙醇汽油管道输送试验

本报讯 近日,销售华南成功组织西南管道北海一百色乙醇汽油输送试验,广西石油百色三雷油库通过管道顺利下载来自销售华南北海油库的92号车用乙醇汽油,入库化验全部指标一次合格。此次试验成功打通北海炼化乙醇汽油出厂渠道,实现了广西地区的乙醇汽油由茂名石化、北海炼化双炼厂保供,为暑期旺季汽油扩销提供有力支撑。为提高广西乙醇汽油市场保供能力,销售华南多次与北海炼化、广西石油及国家管网等进行对接,推动完善工艺流程,全程跟踪有关运行情况,实现西南管道干线乙醇汽油输送试验一次成功。(刘慧心 徐亚茹 陈捷璇)

牢记嘱托 感恩奋进 创新发展 打造一流

天津石化坚持数字化、智能化发展方向,打造多个数智系统平台,全力做好智慧污水处理场试点建设

数智水务助力企业提质提效

本报记者 柴润金 通讯员 张驰

“水务生产过程的数据采集覆盖率达到90%以上,根据这些数据,我们可以精准调整,工作效率大大提高了。”近日,天津石化水务部生产技术科副科长张龙熟练地打开水务信息系统查看数据。水务信息系统是天津石化今年初上线的云平,集成了水务生产端和用户端的多源数据,让水务管理工作智能化、便捷化、高效化。今年以来,天津石化从严格落实集团公司水务工作要点,坚持数字化、智能化发展方向,打造水务信息、智能水质分析、锅炉减排智能控制等多个数智水务系统,全力做好智慧污水处理场试点建设,推进水务管理提质增效。截至目前,在集团公司水务板块“比学赶超”竞赛中星旗数量位居第一,水效管理指标万元产值取新鲜水

量指标历史最优,吨油取水指标水平位列集团公司第一。

智能水质分析大幅提高效率

身着白色“工作服”,灵活前进、转弯,精确完成操作任务……它叫“小白”,是天津南港乙烯项目建设现场新来的机器人。今年初,15个“小白”首次在天南港乙烯项目中心化验室水质分析系统上岗,每天可完成300多个样品的清洗、分拣、入库等工作。“开车前的设备调试很关键,必须确保万无一失。”该中心化验室主任刘亮说,机器人能快速将样品自动分样、运输、检测并上传数据,确保了数据的唯一性、可追溯性和准确性。天津石化深入落实集团公司加快推进标准化水场建设要求,完成智慧水务一期建设,整合50套控制系统,

自动化、信息化水平大幅提升,部分装置实现了少人值守、无人值守。“截至目前,智能水质分析系统覆盖率达到90%以上,人工化验分析频次减少31.6%,大幅提高工作效率。”天津石化公用工程高级专家李晨光说,预计今年底,将完成化工污水处理系统高频分析项目应用,达到智能水质分析“机器人”100%全覆盖。

锅炉数智化实现节水减排

“自从投用锅炉减排智能控制系统后,锅炉排污率大幅降低,每年节水量可观。”近日,天津石化炼油部生产科副科长李希鑫在催化装置现场检查锅炉运行情况时说道。今年以来,天津石化加速推动锅炉数字化、智能化转型升级,提升锅炉智能化控制水平,通过智能运维、远程

诊断等实现能源利用效率提升。在催化装置增设锅炉减排智能控制系统,实现数据实时监控、随时自动调整,确保蒸汽质量和锅炉水质量合格的同时,提高锅炉节能优化水平,大幅降低化验分析人员劳动强度。目前,该公司正将锅炉减排智能控制系统推广到硫黄回收等装置。

此外,天津石化大力推进南港乙烯项目节水减排,开发针对乙烯工程水系统的智能化应用平台,以及全流程节水减排成套技术,建设涵盖南港区域的数字化业务模型,实现节水减排业务数字化覆盖率100%。

智能技术让污水处理智能化

“作为重要的化工原料,烃是有‘指纹’的。”天津石化生产部主任师庆洁介绍,烃的“指纹”像人的指纹一

样独一无二,他们就是据此来实现炼油循环水的环保智能监测。

今年初,天津石化与中科院合作建立的烃指纹技术炼油循环水泄漏监测定位新方法应用。他们建立烃指纹数据库,通过指纹特征匹配,应用智能算法等技术,自动完成循环水环保智能监测,有效避免物料泄漏,实现及时精准处理。

天津石化全力做好智慧污水处理场试点建设,积极与石化盈科、中科院对接“智慧污水”建设方案,落实水务信息化基础工作;启动建设首个适用于石化污水、具有自主知识产权的生化机理智慧污水模拟控制系统,提高企业污水处理运行水平;与北化院联合开展循环水水质预测技术开发,为腐蚀控制和水质调质提供专业支撑。截至目前,天津石化污水达标排放率100%,污水回用率继续保持集团公司领先水平。



多专业联合排查整治安全隐患

6月集团公司“安全生产月”活动启动以来,华北油气分公司采气二厂建立实施安全总监专项督查机制,安全总监牵头、厂领导带队、各单位安全负责人联合开展安全生产、设备运行、消防管理、应急保障等专项隐患排查,确保各类安全风险隐患动态清零。图为工作人员在东胜气田集输站检查天然气管道压缩机进气软管运行情况。刘鑫摄

联合石化杯 新闻摄影竞赛

企校三方签约在茂名石化建设5G-A智能工厂

本报讯 记者张亚培 通讯员范媛凌 报道:日前,茂名石化和广东石油工程、广东移动签署战略合作协议。根据协议,三方将深入推进战略合作,共同投入研发创新,基于5G-A新型网络、云计算、新型无源物联、大数据、人工智能等先进技术,结合智能制造、管控智能化、本质安全等场景需求,围绕5G-A智能工厂关键技术联合攻关,5G-A智能工厂样板打造等重点,打造石化行业智能制造

标杆。相比5G网络,5G-A网络具有高带宽、低延时、大连接等特性。签约仪式上,三方联合创新实验室揭牌,将共同研究和探索5G-A网络在智能工厂中的应用,联合开展关键技术攻关、技术验证及验证、业务演示与产品创新,进而推动5G-A智能工厂行业标准制定和发布,构建端到端网络和应用的商用化解决方案。

近年来,茂名石化与广东移动围绕石化行业典型场景及设备运营管理需求,积极开展5G应用探索。2021年,广东移动在茂名石化厂区建设了全国首个5G防暴专网。在此基础上,茂名石化全国首创“5G+”新一代巡检应用,有效消除巡检盲点,实现人员动态管理和远程指导。该项目入选工信部“中国5G+工业互联网典型应用”和国务院国资委“国企数字场景创新案例”。

湖南石化调产品结构促效益提升

本报讯 记者张勇 彭展报道:今年以来,湖南石化因地制宜调整炼油装置产品结构,着力提高附加值,助力挖潜增效,前5个月累计加工原油390多万吨,日出厂成品油及沥青、石油焦、液化气等产品超2万吨,保障区域市场成品油供应的同时,为下游化工装置生产提供充足原料,促进整体效益提升。

该公司紧贴市场需求,推进炼油业务优化调整,多产化工装置所需的中间产品,前5个月纯苯、甲苯、二甲苯“三苯”产品收率同比提高1.5%,丙烯、乙苯收率创历史新高。结合柴油炼制工艺特性,调整柴油基础油产量,生产市场需求的高品质汽油。组织技术团队实施技术改造,将轻汽油引入重整装置分馏单元进行改质生

产,加工成发泡剂及高价值调和油。分析油浆质量数据,提高石油焦产品产量。加强与炼油销售公司协作,推动石油焦产品升级,实现负极材料专用石油焦销量同比大幅增长,创效明显。1月至5月,该公司航煤收率和产量稳中有增,高标号汽油、储能专用炭材料出厂量均排名沿江炼化企业第一。

(上接第一版)

深化一体化协同助产业链价值最大化

同时,坚持问题导向、生产倒逼,联合石勘院、工程院、物探院等单位,分区域、分勘探开发阶段开展集成攻关,系统培育新质生产力,从单口井到一个区块甚至整个油气田,全力把难关攻下来、储量拿出来、产量增上去、成本降下来。

在川西合兴场气田,创新形成深层高应力致密砂岩气藏钻完井关键技术,采用新压裂工艺,大幅提高造缝能力,助力甲方打破持续33年“有储量无产量、有气无田”的局面,千亿立方米难动用致密气储量如今高效建产;凭借“一体化工程提速降本、一体化油藏工程提效、一体化完井增产”等难动用储量工程技术体系,推动胜利油田

钻井工作节奏。今年3月,他转岗到中原油田春8采油站,很快熟练掌握抽油机操作维护技能,还把采油站工艺流程摸得个一清二楚。

今年以来,石油工程公司加大人力资源优化力度,与甲方一体联动,深入推进全员创效、全方位降本。全力拓展新项目,开辟新市场,打造新模式,与甲方共同推动用工跨专业、跨区域、跨单位有序流动。西南石油工程公司、江汉石油工程公司等与西南油气分公司、勘探分公司搭建“大西南人才池”,持续开展采输气、供暖技术服

务等输出业务,累计盘活164人次,实现创收。中原石油工程公司与甲方创新开展人才共享项目,联合开辟人力资源增值创新阵地,以市场牵引驱动干部员工动起来、走出去、创效益。

与人力资源优化同步推进的,还有装备资产深度盘活。石油工程公司创新实施“制造+产融合作+拓展服务”一体化装备服务新模式,优化投资结构和方向,强化装备配置,减轻现金流压力,提高废旧资产循环利用收益,在全面提升装备支撑保障能力的同时,大幅提升资产运营创效能力,促进

资产创效。2024年,计划升级电动化自动化钻机、旋转导向及无线节点地震仪等高端装备,为勘探开发提供更强保障。“石油工程公司作为劳动密集型、重资产型企业,必须通过生产要素的创新性配置提升创效能力,打造低成本优势,支撑高效益开发。”公司总经理张庆刚表示。如今,石油工程公司上下正关注效益,精打细算,一体化推进大平台部署、集约化建设、工厂化施工,实现源头降本;全面推广胜利页岩油减耗经验,组织制定全链条优化降本措施,推动全流程降本。截至目前,石油工程公司在系统内每米钻井收入同比下降6%,低成本支撑保障能力逐步增强。

中科炼化完成投产以来首次大修改造

本报讯 日前,中科炼化乙烯装置一次投料开车成功,产出合格产品,标志着中科炼化完成投产4年来的首次大修改造,实现安全绿色高效检修。截至目前,中科炼化各装置已转入正常生产运行,并聚焦原油采购、生产过程控制和产品销售等关键环节进行全流程优化。此次大修改造涉及31套生产装置、油品储运及公用工程系统,包含9267个检修项目和119个同步改造项目,历时两个月。炼油、化工装置检修同步实施,可借鉴经验少。中科炼化提前谋划部署,成立大修改造组织机构,编制管理手册,制订总体计划,采取“总指挥部+专业组+分指挥部”管理模式,统筹大修改造,狠抓关键步骤,抓实直接作业环节安全监管,严格执行环保管控措施,确保1.2万余名检修人员作业安全。(李海 吴金梅)

东北地区首座易捷校园旗舰店开业

本报讯 6月8日,中国石化在东北地区首座易捷校园旗舰店在辽宁石油大学开业。这是辽宁石油加快服务转型升级、深化校企合作、高质量拓展易捷校外终端销售新模式的重要举措。该店在易捷旗舰店标准设计的基础上进行差异化设计,融入创意文化墙、休闲书吧等元素,为师生营造文艺、轻松、惬意的购物氛围。该店营业面积273平方米,设有特色中国

专区、易捷国际专区、爆款专区、散食称重专区等4个专区,经营商品4000余种,涵盖食品、水饮、日化、快餐等,满足师生多样化购物需求,同时提供卓玛泉、露露纸等自有商品和易捷tims咖啡引入校园,提升易捷品牌影响力。该店还提供勤工俭学岗位,通过扫码上传个人信息,可为学生匹配实习岗位,帮助增强社会实践能力,践行央企责任担当,打造良好品牌形象。(王晶 李夏 黄河)

安徽石油多措并举助力夏粮颗粒归仓

本报讯 记者孙德荣报道:为助力夏粮颗粒归仓,安徽石油在靠近农机作业区域的国(省)道、城郊、农村等重点位置,设置424座“三夏”用油保供站,120个农机卡发卡点,开辟420余条绿色通道,实行24小时营业,确保农机随到随加。截至6月16日,累计供应油品7500吨。该公司制定农机作业用油专属保供方案,安排专人跟踪对接,根据农业用油高峰期需求特点,合理规

划保供站点布局及线路,保障油品供应。联合安徽省农业农村厅建立农业用油保供服务机制,公布省市县三级公司24小时服务热线、农机专供站及发卡点联系人电话,成立80余支突击队,在农时紧张、用量集中的时段和区域,送油和化肥到田间地头,解农户燃眉之急。灵活开展助农加油优惠服务,为农机手免费提供多项暖心服务,助力农机手安心作业。



今年以来,甘肃石油锚定全年目标任务,倒排时间计划,统筹组织经营,不断完善“一站一策”营销策略,紧盯重点工程服务,全力提升客户服务水平,截至6月15日,汽油销量同比增长13.45%。图为天水石油峡口加油站员工为工程车辆加注汽油。本报记者 胡庆明 摄 通讯员 谷婧文